

La Exposición Ibero Americana

Se inaugurará el 15 del próximo mes de Marzo

¡Y todavía no hay nada resuelto acerca del pabellón que la provincia de Tenerife debe construir en el grandioso Certamen de Sevilla!

En su reciente estancia en Sevilla, de paso para esta isla de Tenerife, el jefe del Gobierno, señor marqués de Estella, recibió a los periodistas de la capital andaluza, a los cuales declaró que había hecho un viaje tranquilo y que siempre se mostraba encantado de hacer una visita a Sevilla.

—Ha podido formar idea—les dijo—en mi visita al recinto de la Exposición de lo adelantadas que están las obras, formando ya un conjunto estupendo, digno de todo elogio.

—Ejamente—preguntaron los periodistas—la inauguración de la Exposición será el 15 de Marzo?

—Con toda seguridad—contestó el presidente—. No hay que hablar de aplazamientos, porque no son necesarios, y pueden ustedes asegurar que de una manera definitiva y rotunda la Exposición Ibero Americana se inaugurará el día 15 de Marzo próximo. Ahora se ocupa la Comisaría Regia de la organización de los viajes. Es necesario decir a los hoteleros que no abusen en los precios, porque, de lo contrario, los viajeros que se irán renovando en aumento, disminuirían ante las impresiones que los contaran los que habrán estado antes.

Claramente queda advertida España y las naciones de afuera el Atlántico que a la Exposición Ibero Americana concurren que dicho grandioso Certamen se inaugurará el 15 de Marzo próximo. Pues las palabras del jefe del Gobierno, que más arriba se transcriben, no dejan lugar a dudas.

El 15 de Marzo de 1929, como fecha definitiva para inaugurar la Exposición Ibero Americana. Ignoro si en la provincia de Tenerife, el instinto de las propias conveniencias generales se dará exacta cuenta de lo que esa fecha significa para nosotros. De lo que significa el que tan solo falten CINCO MESES para la inauguración oficial del Certamen de Sevilla, y nuestra provincia anda todavía indecisa sin adoptar un acuerdo terminante sobre ello, acerca de su deber patriótico de construir un pabellón en la Exposición mencionada.

Para quien no sea canario, para quien no haya nacido en estas encantadoras y españolísimas islas, la actitud de nuestro archipiélago con respecto a la Exposición Ibero Americana será mirada como algo que no deja muy bien parado nuestro concepto de los deberes nacionales y hasta nuestro particularísimo interés regional. En cambio, para nosotros, para los hijos de estas antiguas Afortunadas, lo que en ese asunto viene sucediendo tiene una lógica y lamentable explicación en la tradicional indiferencia canaria para cuanto se salga de las comineras y estrechas proporciones de lo exclusivamente afañado a limitados horizontes localistas.

¿Qué se ha logrado desde que en Enero de 1926 inició yo en GACETA DE TENERIFE la campaña para excitar a Canarias a que, como UNICA provincia entonces, como Región, siempre, concuerde a la Exposición Ibero Americana, en la fraternal unión de todas sus islas? Desde luego algo ciertamente positivo, pero con el defecto de origen del gran retraso con que se llevaba a cabo: la constitución del Comité Provincial de Santa Cruz de Tenerife para la Exposición Ibero Americana el 9 de Noviembre del pasado año. Y desde esta fecha hasta los presentes días, ¿qué eficacia se ha hecho para convertir en efectividad la concurrencia de la provincia de Tenerife, con un pabellón propio, al Certamen sevillano? A la vista de todos está, en evidencia la carencia absoluta de entusiasmo para esa obra magna, por parte de los Cabildos y Ayuntamientos de las islas de Tenerife, Palma, Gomera. ¡Hierro! Porque esos organismos oficiales han respondido con una tatariferia inconsciente, a las distintas excitaciones que el Comité Provincial les ha dirigido para que prestasen su apoyo económico con objeto de poder construir el pabellón de la provincia de Tenerife en la Exposición Ibero Americana.

Ante ese estado de cosas, verdaderamente incomprensible, que es como una siniestra amenaza de la mayor vergüenza que para nuestra provincia representaría el estar ausente de la Exposición de Sevilla, en GACETA DE TENERIFE del 2 de Octubre actual se hicieron nuevas excitaciones a los organismos oficiales de carácter provincial, de las que nos interesa reproducir las líneas que siguen:

—La provincia de Tenerife se encuentra necesitada de un mayor desinterés por parte de sus organismos oficiales. Y siendo, hasta el presente, verdaderamente frías las actitudes con que han contribuido la mayoría de nuestros Cabildos Insulares y Ayuntamientos para la organización de la concurrencia de esta provin-

cia a la Exposición Ibero Americana, en la última reunión celebrada por el Comité Provincial el vocal del mismo señor Febles Mora propuso—y en tal sentido se adoptó acuerdo—que el Pleno de dicho Comité se reuniese a la mayor brevedad, bajo la presidencia de su presidente honorario, el gobernador civil, señor Benito Quintero, con objeto de apelar al único recurso viable para que en el Certamen de Sevilla pueda figurar dignamente la provincia de Tenerife con un modesto pabellón. Ese recurso es, el de distribuir el importe de dicho pabellón, en las proporciones correspondientes, entre los Cabildos Insulares y Ayuntamientos de nuestra provincia. Esta es la única solución decosa para la provincia de Tenerife, pues en toda España esos pabellones se costean exclusivamente con los recursos económicos de sus Corporaciones provinciales y municipales, que son las que siempre corren con todos aquellos gastos que afectan a los intereses generales de las respectivas provincias.

No pido patente de invención para esa propuesta mía, pues tengo reiteradamente dicho que eso es lo que yo he leído que se ha hecho en las provincias de Granada, Salamanca y Badajoz, entre otras que ahora no recuerdo. Pero, sin duda, yo me he expresado mal en esto, por cuanto, el gobernador civil, señor Benito Quintero, bostizó lo siguiente en una nota oficiosa publicada el día 4 del actual mes en estas columnas:

—El gobernador civil—que ha leído algún suelto de alcance, sobre la concurrencia de la provincia a la Exposición de Sevilla, insinuando que su autoridad podía aportar a los Cabildos y Municipios una aportación forzosa para estos fines—tiene que manifestar que respetando la actuación de los demás, él no puede legalmente hacer lo que se indica, como propuesta.

Desconoce la forma en que se dice haberse realizado en otras provincias, aunque yo intento asegurarse que no se ha hecho como imposición, sino con un voto de confianza previa de los interesados. De todos modos, la solución está en manos del Comité, próximo a reunirse, y él, medido y pensando lo más conveniente, acordará lo que proceda.

Si me permitida una aclaración a las transcritas frases de nuestra primera autoridad civil. Creo no haber dicho en el seno del Comité Provincial ninguna heresia burocrática al proponer lo que propuse, que era solo una imitación de lo ya hecho por los gobernadores civiles de otras provincias. Y lo propuse—como única y eficazísima manera de que la provincia de Tenerife pueda construir un pabellón en la Exposición Ibero Americana—pensando que esa distribución se hiciese como lo indica el señor Benito Quintero. "No como imposición, sino con un voto de confianza previa de los interesados."

Perfectamente. Y toda vez que palpablemente se ha demostrado que los Cabildos y Ayuntamientos de nuestra provincia no se han dado cuenta todavía de lo que para nuestro país representa el levantar un pabellón en el Certamen de Sevilla, me parece lo más indicadísimo—como último recurso puesto en juego para el éxito de la misión organizadora del Comité Provincial—que el señor Benito Quintero, con los prestigios y la fuerza moral que la autoridad lleva siempre consigo, recabe un voto de confianza de los organismos provinciales de referencia, con objeto de distribuir entre ellos el importe del aludido pabellón.

Ya se ha visto que el Comité Provincial no logra avanzar a los citados organismos oficiales las aportaciones económicas necesarias para construir dicho pabellón. Si el señor gobernador civil no se digna recabar de nuestros Cabildos y Ayuntamientos sus respectivas conformidades para que entre ellos distribuya lo que se ha de gastar en la construcción del pabellón de la provincia de Tenerife, desde ahora puede tenerse por asegurada una enorme vergüenza para nuestra provincia, al ser comparada su inconsciente y anti-patriótica conducta con la de las restantes hermanas regiones peninsulares. Y debe disolverse en seguida el Comité Provincial—al que no se le puede negar entusiasmo y celo en su actuación—y juramentarnos todos para no volver a hablar de la Exposición Ibero Americana. Aunque todo esto represente para la provincia de Tenerife el verse obligada a que su colectiva ciudadanía se oculte el rostro con ambas manos mientras el Mundo entero permanece admirando en Sevilla la trascendente vitalidad española y de los pueblos americanos de nuestra raza.

No hay que pensar siquiera—ya menos de volver la espalda a los imperativos de la dignidad tinerifeña—en que Canarias vaya como Región al Certamen sevillano. Eso fue, ciertamente, lo que yo propuse al iniciar esta campaña, porque nunca he dejado de ser defensor acérrimo de las fraternas cordialidades canarias. Pero como la propuesta de que Canarias acudiese a la Exposición Ibero Americana formando un solo núcleo regional, fué deseada y deseada en Las Palmas, cuyos orga-

nos representativos no quisieron acudir a la reunión que en esta capital convocó el entonces gobernador civil señor Domínguez Manresa, y, por el contrario, acordaron allí ir independientemente a dicho Certamen, a la provincia de Tenerife no le ha quedado otro recurso que el de realizar los mayores esfuerzos para construir un pabellón propio, exclusivamente representativo de su vitalidad y progreso, en la Exposición tantas veces nombrada.

Y no lo demos vuelta a este concreto aspecto de la concurrencia de Canarias al Certamen de Sevilla. Sería saltarnos a la torera la dignidad tinerifeña, colocarnos al nivel de los seres despreciables que ponen su honor a los pies de todas las humillaciones y bajezas espirituales, si la provincia de Tenerife aceptara hoy el presentarse unida en la Exposición Ibero Americana con los que antes rechazaron esa alta conveniencia regional. El haber obtenido del Gobierno que preside el marqués de Estella la categoría de NUEVA provincia española—ideal tradicionalmente ambicionado por ellos y siempre fracasado de verse totalmente convertido en realidad—no autoriza el que Las Palmas pretenda hoy presentarse en el Certamen de Sevilla en un único pabellón con la provincia de Tenerife. Los que ayer nos despreciaban para ir juntos a la Exposición Ibero Americana, no pueden ir hoy del brazo de Tenerife, por el solo hecho de que ya también Las Palmas disfruta, como nosotros, de una gerarquía provincial!

Esto mismo obliga actualmente más y más a la provincia de Tenerife para que aproveche los cinco meses que nos separan del 15 de Marzo de 1929 en organizar la construcción de un pabellón en el Certamen de Sevilla, presentándonos allí dignamente y con toda la espléndidez que sea compatible con nuestra modestia, y haciendo para ello cuantos sacrificios económicos sean indispensables. Si ahora se espera a hacer un tratado con las Corporaciones oficiales en la brillante acogida dispensada al ilustre jefe del Gobierno durante su estancia en Tenerife, como pensar que las falte entusiasmos y decisiones patrióticas para hacer aún mayores esfuerzos económicos encaminados a la construcción del pabellón de nuestra provincia en el Certamen de Sevilla!...

Adolfo FEBLES MORA.

En la Audiencia Territorial

Las vistas civiles

Suspensión de una vista

Por enfermedad del letrado don Manuel Hernández se suspendió el día 19 del actual mes, en la Audiencia Territorial de Las Palmas, el incidente promovido en el Juzgado de Vegueta, de aquella ciudad, por la Comunidad de Regantes La Lechucilla contra la de Santejo y La Higuera, sobre regulación de perjuicios.

La vista quedó pendiente de nuevo señalamiento.

De actualidad teatral

El abono para la Compañía de Velasco

A juzgar por el número y calidad de personas que han acudido ayer, día primero en que ha quedado oficialmente abierto el abono de las diez funciones que dará en el Guimerá esta excepcional Compañía de Revistas, la sala de nuestro lindo coliseo ofrecerá un brillante aspecto durante la breve actuación de los maravillosos espectáculos que, totalmente exentos de chabacanerías, nos presenta Eulogio Velasco.

La animación con que ha empezado el abono abierto, indudablemente ha sido motivada al enterarse el público, por los programas repartidos, de la cantidad y calidad de los artistas que componen el elenco de la Compañía—a la que últimamente se ha incorporado la celebradísima Eugenia Zúffoli, tan querida en Tenerife—, así como el repertorio de las revistas de gran éxito, que en las diez únicas funciones del abono abierto ha de presentar, con su conocida fastuosidad, Eulogio Velasco.

Se une, además, el aliciente de que Las Maravillosas, Rosa de Fuego, Revista americana y las Fiestas de las hermosas, que acaban de ser montadas por Velasco, serán saboreadas por nuestro público antes que el madrileño, ya que serán estrenadas en Madrid durante la temporada que en Diciembre próximo iniciará esta Compañía en el teatro Price.

También ha hecho muy buen efecto en la buena sociedad tinerifeña, el saber que todas las Revistas serán presentadas dentro de la más estricta moralidad y desprovistas—por completo de toda picardía dudosa, lo que la Empresa Martínez Penas garantiza.

Del Círculo de Bellas Artes

Exposición de acuarelas

Invitada por el presidente del Círculo la Agrupación de Acuarelistas Catalanes, envía esta entidad desde Barcelona una colección de acuarelas, con el fin de celebrar en Tenerife su segunda Exposición.

En ella figuran obras de Bernabé, Blanes, Camins Result, Tamé Abbagés, Fort Galeón, Gómez de Bosch, Gorro Costa, Pastor, Riera, Maurir Roiz Ensoñat, Sabaté, Jammá, Lerra de Sampern, Soter, Gil y Valls Clusas.

Junto con estos artistas exhibirá algunas de sus obras el señor Bonin, como miembro perteneciente a aquella Agrupación.

El agua a presión

Permisos de acoples

Por el Ayuntamiento de esta capital se han concedido los siguientes a la tubería del agua a presión:

A don Faustino Martín Albertos, para la casa número 9 de la calle de San Juan Bautista, y para los números 58 y 62 de la Rambla 41 de Febrero.

A doña María Guimerá y Castillo Valero, para la casa número 15 de la calle de Villalba Hervás y para la casa número 10 de la calle de Candelaria.

A don Amalio de Fuentes, para la casa número 5 de la calle de Bernabé Rodríguez.

A don Felipe Poggi Gonzalez, para la casa número 54 de la calle del Pilar.

A don César Peraza Martín, para la casa número 52 de la calle del Pilar.

A los señores Heródomo de Pérez Jorge, para la casa número 9 de la calle de Bernabé Rodríguez.

A don Domingo Regalado Pérez, para la casa número 49 de la calle de Angel Guimerá.

A don Waldo Gutiérrez Marrero, para la casa número 42 de la calle de Sabino Berthelot.

A don Erasmo de Armas, para la casa número 44 de la calle de Angel Guimerá.

A don Domingo Padrón Lermus, para la casa número 69 de la calle de Angel Guimerá.

A doña Juana González, para la casa número 4 de la calle de Angel Guimerá.

A don Nazario Alfonso, para la casa número 44 de la calle de Candelaria.

A doña María Cambreleng, para la casa número 15 de la calle de Candelaria.

A don Juan Quirós Noviega, para la casa número 33 de la calle de Candelaria.

A don Luis Díaz Alfonso, para la casa número 32 de la calle de Puerta Canseco.

A don Daniel Bencomo, para una casa de la calle de la Isla de la Gomera.

12.º ANIVERSARIO DE LA SENORA
D.ª Dolores Ascanio de Saavedra
Falleció el 25 de Octubre de 1916,
después de recibir los Santos Sacramentos y la
Bendición Apostólica.
R. I. P.

Todas las misas que el jueves, 25 del corriente, se celebren en la iglesia de San Agustín de esta ciudad, de las 7 a las 8 y media de la mañana, serán aplicadas en sufragio de su alma.
La Laguna, 24 de Octubre de 1928.

LINA NOTA OFICIOSA

El marqués de Estella se despide de las islas Canarias

Llegado el momento final de mi visita a las capitales de las dos provincias del archipiélago canario y lamentando muy sinceramente no haberla podido extender a todas las islas que lo forman, aunque de todas he recibido personales informes, cumplí dirigirlas unas palabras de despedida, que antes que nada han de expresar mi gratitud por el recibimiento cariñosísimo que se me ha dispensado, y luego en primer término manifestar mi satisfacción por el esfuerzo a que han sometido sus altas cualidades las dos primeras autoridades civiles, que en menos de un año conocen profusamente los problemas, las personas y el territorio en que ejercen sus funciones. Aunque no parece ocasión de aludir a las autoridades de otras jurisdicciones, sería notoriamente injusto omitir la consignación del celo y capacidad que he podido constatar en ellas, desmintiendo rotundamente la errónea y vulgar creencia de que en las dos provincias insulares tienen su asiento autoridades y funcionarios de modesta concepción.

Yo no puedo ni quiero, establecer comparaciones entre el pasado y el presente, pero sí afirmo que ahora están las provincias canarias celosamente atendidas sin que nada signifique contra ello la realidad de los muchos problemas que con en sus hermanas peninsulares están pendientes de estudio y resolución.

En el orden patriótico y ciudadano no se puede pedir más progreso a nuestra asociación de Unión Patriótica ni a los Somatenes y la vida municipal y de los Cabildos es activa y fecunda, y si en esto se observa alguna lamentable excepción, será corregida inmediatamente, mucho

más cuando sea atribuida a nuestros propios afiliados, que tienen más precisa y clara obligación de ejemplaridad que nadie. Conviene desconfiar de personas que simulando amistades con las personas que ejercen el Poder, ardean de influencia, aunque las mueve solo la fatuidad. El Gobierno, la Justicia y la Administración, en todos sus ramos, no tienen más ahijados que la ley, y cuando esta no case bien con la equidad, la han de acomodar a ella, ejerciendo sus facultades dictatoriales.

El archipiélago canario merece la mayor atención del Poder y debía ser muy visitado por todos los españoles. Sus habitantes, en primer término, luego su eliminación su territorio son de un atractivo extraordinario. Llevo notas y apuntes sobre las islas, que requerirían mucho más tiempo para su mero estudio, pero declaro que ninguna petición envuelve capricho ni egoísmos, sino bien fundado afán de mejoras generales.

La organización de los Cabildos Insulares, con sus Mancomunidades o Diputaciones, es muy acomodada a la estructura de estas provincias, y bien estructurada y reglamentada, puede contribuir grandemente a la prosperidad de ellas.

Solo dos pesares tengo al partir: uno, no haber venido antes, otro haber estado tan poco tiempo. De ellos me consuela la firme esperanza de que mi viaje no será perdido para el progreso de estas provincias, que no ceden a ningunas otras en españolismo sincero ni en virtudes ciudadanas, y que por ello merecen toda la atención del Gobierno, ejérezalo quien lo ejerza.

Miguel PRIMO DE RIVERA.

PAGINAS SELECTAS

La mala tentación

Tení, el otro día, ser víctima, como un personaje de Hoffman, de una extraña obsesión. Entré en un restaurante. Alrededor de una mesa larga, toda adornada de violetas, varios comensales celebraban un homenaje extraño. En el centro, en un sillón, animado de una sonrisa de satisfacción patriarcal, tomaba asiento un señor grueso, de ojillos azules. Se comprendía que el acto estaba dedicado a él. Pero ocurría una cosa original: tanto él como todos los comensales tenían sus platos, vasos y copas absolutamente vacíos. Los camareros iban y venían con grandes fuentes de plata, totalmente vacías también...

—Pregunté a algunas personas quién era el señor gordo y risueño, pero todas me contestaron invariablemente: —No lo conozco.

Empecé a inquietarme. Me restregué los ojos, por si estaba soñando. En estas dudas, llegó, por lo visto, el instante de los brindis. Entonces, el señor grueso y feliz se levantó; tomó en su mano una copa vacía y estuvo así algunos minutos, en un silencio profundo y sonriente. Luego se sentó y todos los comensales aplaudieron calurosamente. Después fueron en busca de sus sombreros y de sus abrigos, y salieron.

No pude contenerme. Salté tras uno de ellos, y alcanzándole al poco trecho, le interpele bruscamente:

—Caballero, una pregunta. ¿Podría decirme quién es el señor grueso a quien han obsequiado ustedes de modo tan extraño?

—Fernández.

—¿Fernández?... ¿Y qué ha hecho?

—Nada.

Ante mi gesto de asombro, mi interlocutor replicó benévolo:

—¿Le parece a usted poco? ¿Cree usted que es fácil no hacer nada? Fernández es el ciudadano bueno y humilde que no ha molestado nunca a sus semejantes. Nunca ha estrenado nada. Jamás ha escrito ni unas alfileras.

Se detuvo un momento, y luego, con voz emocionada y confidencial, añadió:

—Fernández es, quizá, el único ciudadano que ha llegado a una limpia y honrada vejez, sin haber pronunciado nunca estas palabras de claudicación: "Seño-

res, aunque no soy orador, me veo obligado a levantarme..." Cránelo, Fernández es un héroe.

—Empecé a creerlo.

—Hablar o escribir son artes difíciles, no lo dudo, pero, ¿sabe usted, señor mío, la dificultad inmensa, casi insuperable, del arte de no escribir y de no hablar? Pocos ciudadanos, poquísimos, pueden jactarse de haber aprendido esas artes. Pero, un grupo de amigos comprensivos hemos querido honrar hoy a Fernández. Puesto que la humanidad grosera celebra ahora comiendo los triunfos y éxitos positivos, nosotros decidimos, para exaltar la silenciosa gloria negativa de Fernández, reunirnos aquí, para ayunar esta noche en honor suyo.

No me negaré usted que ha sido este un homenaje puro y discreto, digno de ese gran artista del silencio. Cada uno de los comensales tenía ante sus ojos un "menú", en el que se había escrito la lista más tentadora y emocionante de platos exquisitos: perdices a la cazadora, pastelillos de "foie-gras", espárragos con mayonesa... Era la lista de todos los platos que pudimos comer esta noche, pero a los cuales renunciamos en honor de Fernández. Este es un verdadero homenaje, puro

Vida anecdótica

Uno que quiere hablar... sin h

En un casino republicano de una barriada muy popular de Madrid presidía una noche un mitin de propaganda lerrouxista el ilustre periodista don Ricardo Fuente espíritu selecto, escritor de cultura y talento extraordinario.

Cuando ya había comenzado el mitin y un orador exponía sus razones al auditorio, se acercó a la tribuna presidencial un sujeto y entregó al señor Fuente una tarjeta en la que, debajo de lo impreso: "Don Ricardo Sánchez, colchonero"—el aspirante a tribuno había escrito: "Cierre hablar".

Don Ricardo, para quien aquello era más doloroso que una puñalada en el corazón, tomó la tarjeta y escribió en ella: "Antes debe saber escribir", y se la entregó con mucha elegancia al colchonero.

y espiritual. Con esa renuncia, nosotros pagamos y agradecemos a Fernández todos los discursos, comedias y artículos que él renunció a escribir en bien de nosotros...

Empecé a comprender que, tanto Fernández como mi interlocutor, eran seres superiores. Este prosiguió:

—Fernández es un asceta. Ha sabido vencer la gran tentación.

Ante mi gesto de interrogación, explicó:

—Sí, se empieza por la tentación del periódico. ¿Qué ciudadano no ha sentido alguna vez la terrible tentación de enviar una cuartilla al diario de su pueblo? La forma solapada, sinuosa, con la que suele ganarnos el espíritu esta primera tentación, es la de la *iniciativa municipal*. No somos escritores, no pensamos idearnos a escribir en público. Pero, de pronto, un buen día, se nos ocurre una pequeña iniciativa. Por ejemplo, al pasar por una plaza, pensamos que en el centro podría ponerse una fuente de azulejos. Estamos perdidos. Es el primer silbo de la serpiente tentadora. Acariciamos la idea, le damos cuerpo, y a los pocos días, sale, con una carta para el director del diario local, la primera cuartilla firmada por *Un vecino* y titulada *Modesta iniciativa*.

Emprendido el mal camino, ya no hay salvación. A los pocos días aparecerá otro suelto con el título *Insistiendo*. Y luego, otro, y otro..., hasta que, al cabo de unos meses, aquel ciudadano inofensivo, convertido ya en *ensayista*, acabará diciendo con solemnidad cosas inútiles, acerca del Paño Kellogg, de Spengler, y de Goya y la duquesa de Alba.

Y de aquí se pasa sin sentir a la tentación del brindis. También es sutil y traicionera, como una daga florentina. No tenemos pretensión de oradores. Nada de eso... Vámonos a un banquete alegre, con fiados, saboreando la honrada convicción de nuestra insignificancia. Empezamos los brindis. Escuchamos distraidamente, juzgando con un palillo. Pero, de pronto, ¡pa!, hemos sido aludidos... ¿Qué culpa tiene uno? Un orador, en su brindis, le ha hablado de Pelayo y de Covadonga. Y no es que nosotros seamos asturianos; pero tenemos sangre de allá. Un abuelo nues-

El cofac tres copas

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. Guerrero.

En el teatro Guimerá
Próximo homenaje a S.M. la Reina
Ayer, la Comisión encargada de dar a conocer en nuestra ciudad la película "Corazón de Reina", interpretada por nuestra augusta Soberana y las Infantas, y cuyo producto está destinado al Real Patronato de la Liga Antituberculosa, visitó nuevamente a nuestras autoridades, las cuales han ofrecido su más decidido apoyo para que el homenaje que con este motivo se tributará a nuestra egregia Soberana, alma de esta Institución benéfica, tenga todo el realce que merece.

En el teatro Guimerá
Próximo homenaje a S.M. la Reina
Ayer, la Comisión encargada de dar a conocer en nuestra ciudad la película "Corazón de Reina", interpretada por nuestra augusta Soberana y las Infantas, y cuyo producto está destinado al Real Patronato de la Liga Antituberculosa, visitó nuevamente a nuestras autoridades, las cuales han ofrecido su más decidido apoyo para que el homenaje que con este motivo se tributará a nuestra egregia Soberana, alma de esta Institución benéfica, tenga todo el realce que merece.

El importante acto de mañana
La nueva Central Eléctrica en Tenerife
Hoy llegará a esta capital el ilustre exministro de la Corona Sr. Goicoechea

De Las Palmas llegará hoy, por la tarde, a esta capital el ilustre ex ministro de la Corona don Antonio Goicoechea, presidente del Consejo de Administración de la "Gicer", que tiene ya implantados en Canarias importantes negocios eléctricos e hidráulicos. Acompañando al señor Goicoechea —cuya señora esposa y su hermana política se encuentran desde ayer en esta capital— llegarán los señores don Ignacio Bauer y don Carlos España, miembros, también, de la "Gicer".

Los funcionarios públicos
Gratificación de residencia en Canarias

Leemos lo siguiente en nuestro colega "El País", de Las Palmas, en su número del 19 del actual mes: "Una Comisión de funcionarios públicos, invitó ayer al señor gobernador civil, don Antonio Marín Acuña, rogándole interponga su valiosa cooperación ante el señor marqués de Estella, apoyando la petición que los funcionarios públicos expusieron ante el jefe del Gobierno, para que se restablezca el cincuenta por ciento en los sueldos, en atención a la enorme carestía de la vida y de los alquileres de las viviendas. El señor Marín Acuña, atendió cariñosamente el ruego de la Comisión y prometió apoyarlo ante el jefe del Gobierno, saliendo muy complacidos los comisionados de la excelente acogida del señor gobernador civil."

Ayuntamiento
Reunión del Pleno

Entre los asuntos que el Pleno de este Excmo. Ayuntamiento ha de tratar en la reunión que celebrará mañana, día 25, figuran los siguientes: 1. Acta de la sesión anterior. 2. Presupuesto ordinario para 1929. 3. Proyecto de urbanización de la Rambla XI de Febrero. 4. Proyecto de prolongación y reforma de la calle de San Sebastián. 5. Proyecto de nuevas alineaciones de varias calles. 6. Expediente sobre sustitución de aceras en calles, cuya pavimentación está subastada. 7. Expediente sobre ampliación del término municipal por ampliación de límites. 8. Reglamento de Sanidad y Beneficencia municipal. 9. Reglamento de la Academia de música. 10. Reglamento de la Guardia municipal. 11. Expediente sobre ampliación del proyecto de alcantarillado (trozos de las calles de Méndez Núñez y Costa Grijalba. 12. Concurso de proyectos para la construcción del Palacio de Justicia. 13. Moción de la Alcaldía-presidencia sobre que se cedan al Ayuntamiento las carreteras del Estado enclavadas dentro del casco de la ciudad. 14. Idem idem relativa a solicitar del Estado la cesión de terrenos en las Mesas, para destinarlos a fines municipales. 15. Proyecto de obras en las galerías de Monte de Aguirre. 16. Proyecto de Camino vecinal a los Campitos. 17. Expediente sobre el arbitrio de Plus Valía.— Valoración de solares. 18. Expedientes de concursos para proveer cargos. 19. Expediente de nombramiento de personal temporero para la redacción de proyectos. 20. Expediente sobre previsión del empleo de mozo de limpieza del Matadero. 21. Ruegos y preguntas.

Ecós de sociedad
El capitán general

Ayer, por la mañana, regresó a esta capital procedente de Las Palmas el dignísimo capitán general del Distrito Excmo. señor don Antonio Vallejo Vila, después de haber acompañado al jefe del Gobierno en su visita a aquella isla. Enviamos a la primera autoridad militar de la provincia nuestro respetuoso saludo de bienvenida. Viajes Han regresado a Las Palmas el exportador de frutos don Diego Belanco, el industrial don Luis Correa Medina; don Manuel Artiles Gutiérrez, secretario del Ayuntamiento de San Sebastián de la Gomera; y don José Curbelo Iglesias. —Se ha embarcado para la Península el ingeniero director de la Jefatura de Obras públicas de Las Palmas, don Orenico Hernández. —De Las Palmas ha llegado don Francisco Reyes Espino. —Ha regresado de Las Palmas el coronel de Infantería señor Acha. —En unión de su familia ha regresado de la Península el teniente de la Guardia civil don Jesús Pérez Tajuelo. —Ha regresado de su viaje a la Península, el director del Banco de España en esta capital, don Francisco Marinas. —De la Península ha regresado el profesor de la Escuela Normal de Maestros de La Laguna don Luis Leal y Crespo. —Ha llegado de la Gomera, don Vicente Bencomo. —De Las Palmas ha regresado, en unión de su señora esposa, el director del Laboratorio de Pesca, don Luis Bellón. Enfermos Se encuentra enfermo en Las Palmas: el cónsul de Alemania en aquella ciudad, don Walther Saemann; y el oficial de Telégrafos don Pedro Aspeitia González. —Celebramos mucho que en esta capital continúe mejorando en sus dolencias, la respetable señora doña Carmen Larrahondo, viuda de López de Vergara. Naticios En Las Palmas ha dado a luz una niña la señora esposa del oficial del Catastro Urbano don Agustín Hernández y Rodríguez.

Ecós de sociedad
El capitán general

Ayer, por la mañana, regresó a esta capital procedente de Las Palmas el dignísimo capitán general del Distrito Excmo. señor don Antonio Vallejo Vila, después de haber acompañado al jefe del Gobierno en su visita a aquella isla. Enviamos a la primera autoridad militar de la provincia nuestro respetuoso saludo de bienvenida. Viajes Han regresado a Las Palmas el exportador de frutos don Diego Belanco, el industrial don Luis Correa Medina; don Manuel Artiles Gutiérrez, secretario del Ayuntamiento de San Sebastián de la Gomera; y don José Curbelo Iglesias. —Se ha embarcado para la Península el ingeniero director de la Jefatura de Obras públicas de Las Palmas, don Orenico Hernández. —De Las Palmas ha llegado don Francisco Reyes Espino. —Ha regresado de Las Palmas el coronel de Infantería señor Acha. —En unión de su familia ha regresado de la Península el teniente de la Guardia civil don Jesús Pérez Tajuelo. —Ha regresado de su viaje a la Península, el director del Banco de España en esta capital, don Francisco Marinas. —De la Península ha regresado el profesor de la Escuela Normal de Maestros de La Laguna don Luis Leal y Crespo. —Ha llegado de la Gomera, don Vicente Bencomo. —De Las Palmas ha regresado, en unión de su señora esposa, el director del Laboratorio de Pesca, don Luis Bellón. Enfermos Se encuentra enfermo en Las Palmas: el cónsul de Alemania en aquella ciudad, don Walther Saemann; y el oficial de Telégrafos don Pedro Aspeitia González. —Celebramos mucho que en esta capital continúe mejorando en sus dolencias, la respetable señora doña Carmen Larrahondo, viuda de López de Vergara. Naticios En Las Palmas ha dado a luz una niña la señora esposa del oficial del Catastro Urbano don Agustín Hernández y Rodríguez.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

Con motivo de celebrarse el 31 de este mes el DIA DEL AHORRO, establecido por el Congreso Internacional de Ahorro celebrado en Milán del 26 al 31 de Octubre de 1924 y promulgado en España por R. O. fecha 14 de Octubre de 1925, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, de esta capital, ha acordado considerar como Libretas de Ahorro privilegiadas las que se abran en dicho día, con las siguientes condiciones: Primera.— Toda libreta de ahorro abierta el día 31 de Octubre de este año y cuya imposición no sea inferior a cinco mil pesetas ni exceda de quince mil, se le ambonarán intereses a razón del cuatro por ciento anual. Segunda.— El interés quedará reducido al tres por ciento tan pronto el saldo de la libreta sea inferior a cinco mil pesetas, y se considerarán desde ese momento como libretas de ahorro ordinarias. Llamamos la atención de las personas que disponiendo de dinero tienen que operar frecuentemente con él, sobre las grandes ventajas que les ofrecen estas libretas de ahorro privilegiadas, pues en realidad son cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés. Las horas de despacho el citado día 31 del actual serán de 9 a 12 de la mañana. Calle de Ruiz de Padrón número 17. 21 y 26.

Comunidad de explotación de aguas "San Morondón"

Se convoca a los señores accionistas de esta Comunidad para celebrar Junta general extraordinaria el día 28 del actual, a las dos de la tarde, en el salón-escuela de niños, con objeto de tratar de los asuntos siguientes: 1. Dar cuenta del estado en que se halla el procedimiento para exigir el reintegro a la Comunidad de lo que se adeuda por Tesorería. 2. Gestiones realizadas para cobro de recibos pendientes y acuerdos que procedan. San Juan de la Rambla, 18 de Octubre de 1928.—El presidente, Manuel Hernández Marrero.

Parque Recreativo
Para hoy

A las ocho menos cuarto, función popular de cine con el estreno de la película en seis partes "Contra los verros del amor", por Conway Tearle y Madge Kennedy. A las nueve y media se anuncia con milid de precios para señoras la maravillosa cinta en cinco partes, introducción de los Artistas Asociados "Su hermana de París", interpretada por Constance Talmadge y Ronald Golman. Debut de la Compañía de comedias Adamuz-González En este local debutará mañana, jueves, la compañía cómica dramática Adamuz-González, que procede de los teatros de la Comedia y Reina Victoria, de Madrid. Figura en esta compañía la notable primera actriz Anita Adamuz y el popular y aplaudido primer actor Manuel González. Para esta primera función de abono, que comenzará a las nueve y media de la noche, se ha elegido la comedia en cuatro actos, de Oscar Wilde, traducida por Ricardo Baeza "Una mujer sin importancia", en la que los artistas de la compañía Adamuz-González realizan una esmerada interpretación. En la tabaquería "La Nobleza" plaza de la Constitución, número 2, teléfono 273, está abierto un abono a diez únicas funciones sin repetir ninguna obra, que se cerrará improproramente la víspera del debut a las 12 del día.

LA "FAMILIA"

Revista mensual ilustrada Si usted no la conoce pida un ejemplar de muestra a "Librería y Tipografía Católica", San Francisco, en la seguridad que se ha de agradecer tanto por su presentación como por proporcionar a sus lectores un selecto repertorio de lecturas de carácter educativo y recreativo, contribuyendo a su mayor elevación y cultura. Del Registro civil Movimiento de población Nacimientos Juan Antonio Nieves Cabrera, Juan Garabate Pérez, Brigida Cruz Ramos, Juana Díaz Febles. Defunciones Carmen González, de esta capital, 6 meses, Enteritis; Barranco de Santos. Ana Hierro Viera, de la Oliva (Fuerteventura), 47 años, Tuberculosis pulmonar; Hospital civil. Julio García Reyes, de esta capital 8 meses, Atrépsia; San Francisco Javier. Luis Grapiña Abreu, de esta capital, 7 meses, Pleuresia estrocoólica; Hospital de Niños. SE COMPRAN acciones de la galería de "Aracas". Dará razón: Manuel Santaella, corredor de Comercio, Alfonso XIII, 70 (frente al Banco de España). Datos estadísticos El puerto de esta capital Durante el próximo pasado mes de Septiembre entraron en nuestro puerto 266 vapores y 76 veleros, que hacen un total de 342 buques. Estos vapores se distribuyen por nacionalidades en la siguiente forma: Españoles, 163; ingleses, 39; alemanes, 24; franceses, 15; noruegos, 12; belgas, 5; italianos, 2; holandeses, 2; cubanos, 1; griegos, 1; suecos, 1; y yugoslavos, 1. En total tenían 620,460 toneladas brutas y 374,856 netas; 11,316 tripulantes; 5,240 pasajeros en tránsito; embarcaron 1,328 pasajeros y desembarcaron 2,160. De los veleros, 75 eran españoles y uno alemán. Tenían 6,038 toneladas brutas y 4,850 netas y 653 tripulantes. Caja de Ahorros y Monte de Piedad El Consejo de Administración de este Establecimiento benéfico, de conformidad con las facultades que concede el Reglamento, acordó la amortización total de las acciones en su virtud los señores accionistas pueden presentarse a cobrar el importe de las mismas todos los días laborables de 9 a 12.

José María PEMAN. CCCINERA se desea una que tenga buenos antecedentes, dirigirse a Antonio Ledesma en esta capital, o en La Laguna (Herradores, 91).

La Prensa regional
Un notable extraordinario

Con motivo de la reciente visita del jefe del Gobierno a Las Palmas, nuestro estimado colega "El Defensor de Canarias", de dicha ciudad, publicó un número extraordinario dedicado al general Primo de Rivera. Sus numerosas páginas contienen una profusión de grabados de distintos aspectos de aquella isla y una escogida colaboración literaria, en la que se exponen al estudio del jefe del Gobierno los principales problemas que actualmente se encuentran planteados en la vecina isla. Para dar una más exacta referencia de la importancia de ese número de "El Defensor de Canarias", a continuación insertamos el interesante resumen: "Nuestro saludo". "Sobre la paz del mundo". Por don Miguel Primo de Rivera. "Las bases contributivas de nuestro Comercio". Por don M. Ultera y Cabezas. "La riqueza pesquera en Canarias". Por don Ramón Martínez del Moral. "Carta abierta". Por don José Marrero. "Consideraciones sobre el puerto de La Luz". Por don Julio Rodríguez Roda. Modalidad de la Agricultura en la provincia de Las Palmas y sus urgentes necesidades". Por don Antonio González Cabrera. "Las colonias escolares en la provincia de Las Palmas". Por doña Isabel Romero de Martialay. "Aspiraciones de mi pueblo". Por don Antonio Artiles Rodríguez. "El Puerto de La Luz". Por don Emilio Suárez Fiol. "Algo de nosotros". Por la señora Eleuteria D. Bermúdez. "La Enseñanza Primaria en Canarias". Por don Felipe Panizo. "El Somatén Nacional". "Consecuencias". Por don Mariano de Cáceres. "El Decálogo de la Unión Patriótica". "Crónica de nuestra máquina impresora". Por don Vicente Polo. Nuestra más sincera enhorabuena al culto y querido colega citados, por el importante número extraordinario que acaba de publicar. Corvintano Rodríguez López OCLUISTA Canales 36 (alto Litografía Romero) Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5 Teléfono 809

PROXIMAMENTE la sorprendente película "LA MARIPOSA DE ORO" Por la deliciosa LILL DAMITA. Escenas en TECNICOLOR. NOVEDAD "La Zureidora Mecánica!" Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zureidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar. No debe faltar en ninguna familia. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal. No hay tal catálogos. PATENT MAGIC WEAVER Aribau, 226.—Barcelona

Notas tristes
Fallecidos en la isla

En el Puerto de la Cruz ha deido de existir la joven señora doña María Luisa Reverón, cuya muerte sobreenvenida en plena juventud ha causado hondo sentimiento en aquella localidad, donde la finada era muy apreciada por los excepcionales dotes personales que la adornaban. Con tan triste motivo enviamos a su viudo y demás familia, la expresión de nuestra sincera condolencia.

LA IMPOTENCIA CURADA en POCOS DIAS con el maravilloso CINTURON ELECTRICO GALVANI Es la fuerza mayor del mundo y vence donde las drogas fracasan Todos los que sufrís de debilidad genital, Espermatorreia, Poluciones nocturnas, Pérdidas seminales y Debilidad nerviosa, debéis de emplear este positivo tratamiento electroterápico si queréis libraros para siempre de vuestros males. Pida hoy mismo el libro que remite gratis el DIRECTOR DEL Instituto Eléctrico-Técnico Rambla del Centro, 12 prl. BARCELONA

Parque Recreativo Santa Cruz de Tenerife El jueves 25 del actual DEBUT de la Gran Compañía de Comedias ADAMUZ-GONZALEZ Procedente de los teatros Comedia y Reina Victoria, de Madrid Está abierto un abono a DIEZ FUNCIONES en la Tabacquería La Nobleza, de don Julio Zamorano, plaza de la Constitución número 2.—Teléfono núm. 273. Véanse programas especiales Entradas y salidas de buques Nuestro puerto Vapores entrados ayer "Boutry", inglés, de Forcados, con signado a Elder. "Agre Mendu", español, de Rosario de Santa Fe, consignado a Depósito de Carbones de Tenerife. "Argual", inglés, de Liverpool, son signado a Fyffes. "Gomera Hierro", español, de Las Palmas. "Guanché", español, de Puerto de la Cruz. Vida judicial Exámenes de procuradores Por el ministro de Gracia y Justicia ha sido designado el magistrado de la Audiencia Territorial de Las Palmas don Cayetano Rodríguez de los Ríos y García, para presidir el Tribunal de exámenes de aspirantes a procuradores, que han de celebrarse en este Tribunal en el corriente mes. Lea usted GACETA DE TENERIFE

¡¡¡¡¡ solo con gas!!!

La cocina moderna, económica e higiénica Para instalaciones, adquisición de material etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla 18, teléfono número 84. Casa de Socorro En este benéfico Establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas: Domingo Viña, de 49 años, domiciliado en la calle de Pablo Iglesias, 31. Asistido de una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda. Leve. Marina Méndez, de 40 años, domiciliada en Los Campos, 16. Asistida de una contusión en la región frontal. Leve. Ángela Rivero Gómez, de 45 años, domiciliada en Santa Isabel 56. Asistida de una herida contusa en la región parietal izquierda, con abundante hemorragia. Leve. Domingo Correa, de 43 años, domiciliado en Salamanca. Asistido de una contusión en la articulación de la muñeca izquierda. Leve. Dolores Santana, de 44 años, domiciliada en San Juan Bautista, 69. Asistida de una herida contusa en la región occipital. Leve. Servicio de guardia En este benéfico Establecimiento presta servicio el siguiente personal facultativo: Médico, don Jacinto Aparicio Suárez. Practicante, don Agustín Daroca.

LA "FAMILIA" Revista mensual ilustrada Si usted no la conoce pida un ejemplar de muestra a "Librería y Tipografía Católica", San Francisco, en la seguridad que se ha de agradecer tanto por su presentación como por proporcionar a sus lectores un selecto repertorio de lecturas de carácter educativo y recreativo, contribuyendo a su mayor elevación y cultura. Del Registro civil Movimiento de población Nacimientos Juan Antonio Nieves Cabrera, Juan Garabate Pérez, Brigida Cruz Ramos, Juana Díaz Febles. Defunciones Carmen González, de esta capital, 6 meses, Enteritis; Barranco de Santos. Ana Hierro Viera, de la Oliva (Fuerteventura), 47 años, Tuberculosis pulmonar; Hospital civil. Julio García Reyes, de esta capital 8 meses, Atrépsia; San Francisco Javier. Luis Grapiña Abreu, de esta capital, 7 meses, Pleuresia estrocoólica; Hospital de Niños. SE COMPRAN acciones de la galería de "Aracas". Dará razón: Manuel Santaella, corredor de Comercio, Alfonso XIII, 70 (frente al Banco de España). Datos estadísticos El puerto de esta capital Durante el próximo pasado mes de Septiembre entraron en nuestro puerto 266 vapores y 76 veleros, que hacen un total de 342 buques. Estos vapores se distribuyen por nacionalidades en la siguiente forma: Españoles, 163; ingleses, 39; alemanes, 24; franceses, 15; noruegos, 12; belgas, 5; italianos, 2; holandeses, 2; cubanos, 1; griegos, 1; suecos, 1; y yugoslavos, 1. En total tenían 620,460 toneladas brutas y 374,856 netas; 11,316 tripulantes; 5,240 pasajeros en tránsito; embarcaron 1,328 pasajeros y desembarcaron 2,160. De los veleros, 75 eran españoles y uno alemán. Tenían 6,038 toneladas brutas y 4,850 netas y 653 tripulantes. Caja de Ahorros y Monte de Piedad El Consejo de Administración de este Establecimiento benéfico, de conformidad con las facultades que concede el Reglamento, acordó la amortización total de las acciones en su virtud los señores accionistas pueden presentarse a cobrar el importe de las mismas todos los días laborables de 9 a 12.

NUUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(De la Agencia Prensa Asociada)

Asuntos de Canarias

El fiscal de Tenerife, destinado a Madrid

Madrid 23 18'30.—El fiscal de la Audiencia de Santa Cruz de Tenerife don Francisco Carbia, ha sido nombrado abogado fiscal de la Audiencia de Madrid, como en un principio se dijo.

Nuevo teniente fiscal

Ha sido designado teniente fiscal de la Audiencia de Santa Cruz de Tenerife don Alejandro Gobel, que desempeñaba el cargo de abogado fiscal.

Construcción de grupos escolares

En el Consejo de ministros celebrado últimamente se aprobó el expediente de construcción de tres grupos escolares en Santa Cruz de Tenerife.

Dicho expediente ha sido incoado por el ministro de Instrucción Pública señor Callejo, a petición del marqués de Estella, como consecuencia de la visita que ha efectuado a esa isla.

Notas palatinas

La estancia del Marajah de Patiala

Madrid 23 18'30.—El Marajah de Patiala, visitó hoy los museos de esta corte.

Después regresó a Palacio, comiendo en la intimidad con los Reyes. El ilustre personaje estuvo esta tarde de caza en la Casa de Campo.

El Marajah marchó esta noche con dirección a París, habiendo desistido de la excursión por Andalucía.

El Rey en La Granja

S. M. el Rey marchó hoy a La Granja, visitando a su augusto hijo el Príncipe de Asturias, que se encuentra perfectamente en aquel Real Sitio.

Cinema Victoria

El programa de hoy

A las seis y cuarto malineé con seis partes de la interesante película "Manos de arriño".

A las ocho las cinco primeras partes de la grandiosa película "Los lobos de mar", y la divertida en dos partes "Sandalia y el guapo cielo". A las nueve y media, estreno de la extraordinaria película en seis partes interpretada por la popular "Cayena" titulada "El séptimo bandido".

SE ALQUILAN

Tres espaciosos garajes en la calle de Lucas Fernández Navarro. Dirección: San Felipe Nery 3.

Del Gobierno

Para cuando regrese el presidente

Madrid 23 18'30.—Cuando el presidente del Consejo regrese de su viaje a Canarias, se dará a los asuntos del Gobierno una mayor actividad.

Entre otras cosas se tratará de la provisión de varias cátedras vacantes, así como de una combinación de altos mandos militares.

También tan pronto se encuentre en Madrid el jefe del Gobierno, comenzarán las sesiones de la Asamblea Nacional.

Los próximos presupuestos

En la sesión que celebre la Asamblea Nacional el día 2 de Noviembre próximo, el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, dará cuenta de los Presupuestos para el próximo año económico.

La doctrina de Monroe

Artículo periodístico muy comentado

Londres.—El "New York Herald" contesta en un editorial al artículo publicado por Jules Cambón en la "Revue des Deux Mondes", acerca de la doctrina de Monroe, en el que se puntualiza el alcance de la misma, según el criterio de Norteamérica.

En el editorial publicado se dice que el señor Cambón incurre en el error europeo de suponer que la acción norteamericana en Cuba, Filipinas y Nicaragua, está basada en la doctrina de Monroe, siendo así que ninguna relación guarda.

Los cubanos imploraron el auxilio de Norteamérica. Filipinas fué comprada, pagada y anexionada por acuerdo de este país.

Finalmente, el Gobierno legítimo de Nicaragua pidió al de Norteamérica que lo defendiera de la rebelión y de la anarquía, al propio tiempo que los ciudadanos norteamericanos reclamaban la protección de sus conexiones.

Varias noticias

Hundimiento de una mina

Madrid 23 18'30.—De Linares se reciben noticias comunicando haber ocurrido un hundimiento en la mina Chaves.

Agregan que resultaron tres obreros muertos.

Muerto de un tiro por un somatenista

Llegan informes de Oviedo comunicando que en el pueblo de Sotondrio, un individuo llamado Barrios agredió al somatenista Manuel Montes, el que resultó herido de gravedad.

Añaden que éste entonces hizo

uso del arma, matando de un tiro al referido individuo.

También dicen que como consecuencia de este suceso, se paralizaron los trabajos en las minas de Covadonga y Cangas de Onís.

Español apresado por los moros

Se reciben noticias de Casablanca expresando que se cae de noticias del español Zevillaga, que fué apresado por unos bandidos moros.

También dicen que éstos lo vistieron de indígena, para que pasase desapercibido.

El coronel Herrera en Nueva York

Según despachos que se reciben de Nueva York, el coronel de aviación militar señor Herrera, estuvo conferenciando con el hijo del marqués de Estella.

También dicen que visitó la Universidad de Columbia.

Expresan por último que el coronel Herrera marchará en breve a Buenos Aires, para tratar del establecimiento de la línea aérea entre Sevilla y Buenos Aires.

Desmintiendo un atentado contra Smith

Las anteriores noticias que se recibieron de Nueva York dicen que se desmintió el rumor circulado acerca de haberse tramado un complot para alentar contra la vida de mister Smith, candidato a la Presidencia.

En esta capital y en las islas

Crónica de sucesos

Anciana que intenta suicidarse

En la noche de ayer se puso fin a su vida la anciana Francisca Ruiz, quien para llevar a cabo tan fatal resolución impregnó las ropas de petróleo, dándoseles después fuego.

La pronta intervención de varios vecinos evitó que la desgraciada mujer fuese víctima de las llamas que la envolvían.

Inmediatamente se le trasladó al Hospital, en cuyo establecimiento se le practicó la primera cura, colificándose su estado de grave.

Hasta ahora se ignoran los motivos que tuvieron la desgraciada anciana para adoptar tal resolución.

Robo en la Gomera

Según comunica la Guardia Civil de Hermigua, hace unos días se cometió un robo en la casa de Bernardo Negrín Mendoza, situada en el pago de Erquito, término municipal de Vallehermoso.

De dicha casa sustrajeron los ladrones 1.120 pesetas en plata, siete mantas de cama, un mantel, cuatro tohallas y otras prendas.

Fuó detenido como presunto autor de dicho robo un familiar del propio robado.

Mujer maltratada

La Guardia civil de Valverde da cuenta a este Gobierno civil, que Julianna Armas, de 34 años, soltera, denunció a su convecino Erasmo Padrón Brito, de 25 años, de quien fué objeto de malos tratos, resultando con varios rasguños y erosiones.

Por la Benemérita fué detenido el agresor, siendo puesto a disposición del juez municipal.

Maternidad y Clínica

Cambria de Pulido, número 27 instalada con el material moderno y especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños. Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5. TELEFONO 660. AYUDAS X.—LAMPARA DE CUARZO. GUBERNADORA PARA PREMATUROS Y DEBILES. Director: Dr. Adalberto Rodríguez. Odo de la facultad de París.

Novelas morales y recreativas. Devocionarios y libros de meditaciones. "Librería y Tipografía Católica". San Francisco, 7.

De Cataluña

Imposición de una Medalla

Madrid 23 18'30.—Dicen de Barcelona que el próximo jueves tendrá lugar el acto de imponer la Medalla de la Paz a la marquesa de Foronda.

El acto se verificará en el cuartel del Regimiento de Badajoz, del cual es suadrina.

Homicidio y suicidio

También de Lérida comunican que en Llardecans apareció muerto el vecino Ramón Gobián.

Agregan que cuando la Benemérita se dirigió al lugar del suceso para realizar una inspección ocular, encontró junto al cadáver al guarda jurado José Rouse, que se maló de un tiro.

Agregan que se supone era el autor del homicidio, debido a una discusión que sostuvo con el víctima por sorprenderlo portando leña en el monte.

De boxeo

Nuevo triunfo de Hilario Martínez

Madrid 23 18'30.—Se reciben noticias de Filadelfia dando cuenta de un match de boxeo celebrado entre el español Hilario Martínez y el americano Murphy.

También dicen que Hilario venció a su continuante al séptimo round por descalificación del americano.

De Alemania

El comercio del exterior alemán

Berlín 23 15'40.—El comercio del exterior alemán presentó en el mes de Septiembre con respecto al tráfico de mercancías, un excedente en las importaciones, que asciende a 28 millones de marcos, contra 58 millones que arrojaba en el mes de Agosto anterior.

Discurso de Marx

En la Asamblea del partido del Centro alemán celebrada en Magdeburgo, pronunció un discurso el canciller Marx.

Dijo que tenía intención de presentar la dimisión de su cargo por motivos de salud, pero negó que su decisión fuera debido a que se oponía a las modificaciones que se trataban introducir en el Gabinete a base de una gran coalición.

No obstante, cree la situación financiera y económica no admite crisis ministerial.

Agregó que las dificultades políticas surgidas en los últimos meses exigen para normalizar completamente la situación, un esfuerzo común.

Dijo que solamente una gran coalición podrá conseguir la mayoría necesaria para gobernar.

Ultima hora

La Reina Victoria almuerza en La Granja

Madrid 24 2'30.—La Reina Victoria marchó hoy a La Granja almorzando en dicho Real Sitio con su augusto hijo el Príncipe de Asturias.

Un radio del cañonero "Dato"

Según noticias recibidas de Cádiz, las autoridades gaditanas han recibido un radiograma expedido de a bordo del cañonero "Dato", en el que regresa el jefe del Gobierno de su viaje a Canarias.

En dicho despacho se anuncia que

Actualidades

Trasatlántico español

Ayer llegó de la Península el trasatlántico español "Montevideo", que continuó viaje a Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.

El vapor "Teide"

De Las Palmas y la Península llegará mañana el vapor correo "Teide", conduciendo pasajeros y correspondencia para esta isla.

Dicho buque zarpará el próximo 26, a las seis de la tarde, para Santa Cruz de la Palma, Gádiz y Barcelona.

Vapor para América

Para mañana tiene anunciada su llegada a este puerto el vapor de la Trasatlántica "León XIII", que procede de Barcelona y escales, dirigiéndose a varios puertos de Centro América y Chile.

Barrio que prospera

Nuestro estimado amigo particular don Armando Castro Alemán, viene desplegando gran actividad en la adquisición de un amplio local situado en el barrio del Perú, para instalar en él un cinematógrafo y dar vida a aquella parte de la población. Es de elogiar el celo desplegado por dicho amigo en beneficio de uno de los barrios más populares de nuestro pueblo.

Homenaje nacional al marqués de Estella

A 43.427 15 pesetas asciende lo recaudado en Las Palmas para la suscripción con destino al homenaje nacional al jefe del Gobierno.

el marqués de Estella llegará a la bahía de Cádiz el próximo miércoles, a las nueve de la mañana.

También expresa el despacho que no ocurre novedad a bordo, navegando el buque con poca marcha, por llevar viento de proa.

Posteriormente se ha recibido otro despacho comunicando que el marqués de Estella no llegará a Gádiz hasta el día 25.

Concesión de la Cruz de San Hermenegildo

Se ha firmado una disposición que inserta el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general Cavallanti.

Las maniobras navales

S. M. el Rey presenciara las maniobras que realiza la Esquadra en el Mediterráneo, a bordo del buque "Almirante Gervera".

Desmintiendo rumores

En la Legación del Ecuador en esta corte se desmiente que el arzobispo de Quito, haya excomulgado al Presidente de la República.

El general Millán Astray, en Sevilla

De Sevilla informan que procedente de Africa llegó el general Millán Astray, que cumplimentó a las autoridades.

El general Soriano en Berlín

Según comunican de Berlín, ha llegado a dicha población el general español Soriano, presidente del Consejo Superior de Aeronáutica. Agregan que efectuó el viaje en avión sin novedad.



Salve usted sus ojos

TODOS precisamos de la vista y debemos vigilar para tenerla sana. Si tenéis moscas volantes delante los ojos, si lacriman, si los párpados son rojos, hinchados, lagrimeáis, si la vista se cansa, si sois miope o presbita, es indispensable recurrir en seguida al IRIDAL, colirio científicamente preparado, que os proporcionará un resultado inmediato en todos los casos graves, y más os permitirá de dejar los lentes.

Resultado inmediato

El IRIDAL es al mismo tiempo antiséptico, tónico, descongestionante del ojo y sus anexos.

El IRIDAL realiza una acción enérgica y preventiva en las conjuntivitis, oftalmías, blafaritis, glaucomas, tracomas, como para contrarrestar la catarata.

Medalla de Oro en la Exposición de Higiene de Roma

De venta en todas las farmacias a pesetas 6.

Pedir el folleto gratuito "Vulgarización Científica", que se remite a petición dirigida a don José María Segura Adell, Pérez Galdós, 1.—Santa Cruz de Tenerife.

Casa amueblada

Se alquila, con todo confort, en lo más céntrico de Santa Cruz, con jardines.

Informes: don MANUEL SANTAELLA, frente al Banco de España.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PURETO.—Plaza S. Ildefonso, 5.—Madrid

Una buena maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada La Zurcidora Mecánica, que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos altamente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurecido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurecido perfecto. La Zurcidora Mecánica, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Weaver, Aribau, 226, Barcelona, remite La Zurcidora Mecánica, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas, por giro postal.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y al escribir a la Casa, mencionad GACETA DE TENERIFE.

SE VENEN

cuatro acciones de la galería "Los Huecos". Razón en esta Administración.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 23 de Octubre

Table with 2 columns: Instrument (Libras, Francos, etc.) and Price (30 03, 24 35, etc.).

ACCIONES

Table with 2 columns: Company (Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.) and Price (5-1500, 475, etc.).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

de Santa Cruz de Tenerife

CUENTAS DE AHORRO

Nueva operación abierta al público a partir del 1.º de Septiembre de 1927, para facilitar la realización de las imposiciones y de los reintegros sin libreta.

Las imposiciones se efectuarán mediante hojas de imposición firmadas por el titular de la cuenta o por otra persona por su orden. Para cada imposición, la Caja entregará un resguardo numerado, extendido y firmado por el cajero y el Director gerente.

Los reintegros se efectuarán contra presentación de hojas de reintegro, de talonario que a dicho objeto entregará la Caja al imponente, extendidas y firmadas por el titular de la cuenta.

Se entregará cada año, a partir del primero de Enero, un certificado en el que constará el abono realizado por la Caja en concepto de intereses al 3 por 100 y el saldo que resulte en 31 de Diciembre a favor del imponente.

Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.

Calle de RUIZ DE PADRON, número 1.

Colegio de Santa Catalina de Sena

El día 5 del próximo Noviembre se abrirá en esta ciudad de Santa Cruz de Tenerife el nuevo Colegio de Santa Catalina de Sena, dirigido por las Madres dominicas de la Enseñanza, calle de Emilio Calzadilla (San Felipe Nery), número 32.

Además de las clases literarias se darán las de dibujo, pintura, solfeo, piano e Inglés.

Se admiten párvulos. En el mismo Colegio se darán cuantos informes se deseen.

COMUNIDAD DE ELEVACION DE AGUAS

"LOS GUANCHES"

Se vende una acción. Informarán en esta imprenta.

A ISO A LAS SEÑORAS

La Corsetería Prat; ha quedado trasladada a la calle Pérez Galdós número 2, inaugurando su nuevo local con los modelos más elegantes de corsets, fajas, portaliños y sostenes que acaba de recibir de París y Londres.

CASAS CENTRALES GRANDES Y PEQUEÑAS, se venden.—Informe Valentín Sanz número 41, de once a una.

Fábrica de Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 80, la tonelada en fábrica. Servido a domicilio, PESETAS 450 el quintal (Al contado).

Pedidos: diríriglos a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

Despacho, todos los días hábiles.

LOS GRUPOS ELECTROGENOS SIEMENS son las mejores plantas eléctricas para casas de campo, empaquetados, cinematógrafos de pueblo, etc. Se construyen de diferentes potencias y para 32, 65 y 110 voltios, con o sin batería. Presupuestos para la Oficina Técnica de la Casa SIEMENS.—San José Murphy, 5.

SE VENEN

cuatro acciones de la galería "Los Huecos". Razón en esta Administración.

Advertisement for La Base de sopas y salsas sabrosas, featuring Caldo Maggi in cubes.

PRIMO DE RIVERA EN TENERIFE

A VISO AL PUBLICO

Para celebrar la llegada del Salvador de la Patria a Tenerife, se pone en conocimiento del público que a todo aquel que presente en la SASTRERIA ARGENTINA (Hotel Camacho) 250 tapones cualesquiera de las marcas que a continuación se detallan se le confeccionará gratuitamente un traje a la medida, a su elección, entre todos los magníficos géneros con que esta surtida dicha SASTRERIA ARGENTINA.

MARCAS A QUE SE REFIERE

- MANZANILLA CLASICA, MOSCATEL ANEJO PICO PLATA, SOLERA FLORIDO, GRAN VINO TONICO FARAON, QUINA FLORIDO, TIO PEPE Y VINO GADITANO, COÑAC TRES CEPAS GONZALEZ BYASS, VINOS DE MESA MARQUES DEL RISCAL, VINOS DE RIOJA MARTINEZ LACUESTA, SIDRA CHAMPAN PRINCESA DE ASTURIAS, AGUARDIENTES Y LICORES DE LUCENA HERNANDEZ, VERMOUT LEJITIMO DE TORINO ACOSSATO

NOTA: Además se admiten todos los tapones que tengan el sello de FLORIDO HERMANOS y GONZALEZ BYASS. OTRA: El plazo para la admisión de esta terminará el TREINTA Y UNO DE DICIEMBRE DE 1928.

LLEGADA DE VAPORES

Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Octubre de 1928

Nombre del vapor y C. ^a	Día	DESTINO
LILI WOERMANN	21	Las Palmas, Bissao, Liberia y Assinie.
Woermann-Linie A. G. WERRA	22	Lisboa, Vigo y Bremen.
Norddeutscher Lloyd WANGONI	26	Las Palmas, Secondee, Victoria, Santa-Isabel y Duala.
Woermann-Linie A. G. WAGOGO	26	Las Palmas, Freetown, Lome, Tiko y Bibundi.
Woermann-Linie A. G. SEYDLITZ	28	Vigo, Coruña, Santander y Bremen
Norddeutscher Lloyd		

INFORMES: MARINA. 7.

CASETA DEL MUELLE.

OFICINA: Marina, 31 - Teléfono núm. 556.

Teléfono núm. 141.

Compañía TRASMEDITERRANEA - Barcelona

Servicios para el mes de Octubre de 1928.

ENTRADAS		SALIDAS	
DIA	Nombre del Vapor	Día. Hrs.	DESTINO
18	INFANTA BEATRIZ	19-10 h.	Para Cádiz y Barcelona.
20	ESCOLANO	21-12 h.	Para Las Palmas, Cádiz, Vigo, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón.
25	TEIDE	26-18 h.	Para S. C. de la Palma, Cádiz y Barcelona.
27	ROMELI	28-12 h.	Para Las Palmas, Cádiz y Sevilla.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida. Para mayor facilidad de los Sres. Viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y, avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y carga que estén al costado del buque a las 4 de la tarde, para los buques que salen las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque. Para toda clase de informes dirigirse a su Agente: MANUEL CRUZ.—San José núm. 10.

Fred Olsen & C.o

OSLO

SERVICIO A LONDRES. — Salidas del mes de Octubre de 1928

El magnífico vapor SAN JOSE El día 17 para Londres
El magnífico vapor SAN MATEO El día 24 para Londres.
El magnífico vapor BUENAVISTA El día 31 para Londres.

SERVICIO A FRANCIA. — Salidas del mes de Octubre de 1928

El magnífico vapor SAN ANDRES El día 20 para Dieppe.
El magnífico vapor SAN CARLOS El día 27 para Dieppe.

Para más informes su agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ Marina 12 Santa Cruz de Tenerife.

Servicio Frutero

semanal para HAMBURGO Y BREMEN

y con trasbordo para Copenhagen, Stockholm, Oslo, etc.

Salida del mes de Octubre

Días	Nombre del vapor	Compañía
19	•Bilbao•	Compañía Oldenburguesa.
26	•Smyrna•	Norddeutscher Lloyd.

PARA MAS INFORMES SUS CONSIGNATARIOS
Oldenburg-Portugiesische Norddeutscher Lloyd
Dampfschiffs-Rhederei Servicio frutero
JACOB AHLERS, Marina 31. — MANUEL CRUZ San José 10.

YEOWARD LINE

SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE OCTUBRE DE 1928

PARA LIVERPOOL

DIA	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
20	•Alondra•	Liverpool.
27	•Avoceta•	Liverpool.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool. Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Octubre de 1928

NOMBRE DEL VAPOR	Días	DESTINO
MONTEVIDEO	25	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poó.
ISLA DE PANAY	26-27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LEON XIII	25	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanailla, Colón, y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.
MARQUES DE COMILLAS	31	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los Consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII núm. 35.

David Maciver & Co. Ltd.

El buque de motores "GASCONY" de 7.000 toneladas de registro, se espera en este puerto el 28 de Octubre con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 800 toneladas de frutos bajo cubierta y 600 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.

Servicio frutero de la "Línea Pimillos"

Servicio rápido semanal y fijo con nuevos buques a motor

EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

CANARIAS -- PENINSULA -- MARSELLA -- GENOVA
SALIDAS DE TENERIFE TODOS LOS JUEVES

Servicio del mes de Octubre de 1928.

Jueves Día 25 El vapor correo «DUERO» Para Barcelona, Marsella y Génova.

Salidas del mes de Noviembre de 1928.

Jueves día 1 (de madrugada). El motor-correo «Ebro» para Cádiz, Barcelona y Marsella
Jueves día 8 (de madrugada). El motor-correo «Sili» para Cádiz, Barcelona y Marsella
Jueves día 15 (de madrugada). El vapor-correo «Duero» para Barcelona, Marsella y Génova
Jueves día 22 (de madrugada). El vapor-correo «Ebro» para Cádiz, Barcelona y Marsella
Jueves día 29 (de madrugada). El motor-correo «Sili» para Cádiz, Barcelona y Marsella

NOTA.—Estos buques tienen habilitado especialmente el entrepuente-cubierta para el transporte perfecto de piñas desnudas. Las operaciones de carga se efectuarán los Miércoles de cada semana, continuando hasta las 8 de la mañana del Jueves siguiente en que terminarán totalmente por ser correos oficiales que tienen fijada su hora de salida. Los despachos para el embarque han de presentarse en la Casa Consignataria hasta el mediodía del Miércoles no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de la medianoche del referido día. La fruta que estos buques conducen para Lyon y Suiza se traspasarán directamente del vapor al vagón el mismo día de llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella. ANTONIO DESMA, Agente -Oficinas: Candelaria 23.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores

San Juan - San Sebastián - Sancho Sauzal - Santa Ursula

Servicio de pasajeros y encargos

A los puertos del Sur de Tenerife

Todos los domingos a las 9 de la mañana saldrá del puerto de esta Capital para los del Sur de Tenerife el vapor «SANCHO II» conduciendo exclusivamente pasajeros y encargos urgentes para todos los puertos del Sur hasta el de Santiago inclusive. Para informes: MARINA 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821

José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular

en especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques «ISORA», «ADEJE», «DELFIN» y «SAN MIGUEL». Salidas bianuales para el Sur. — Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables. Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. - Teléfono núm. 618.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife
SAN FRANCISCO 6 Y 8

Capital 100.000.000 de pesetas
CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias

Albacete, Alcañiz, Acay, Alicante, Almería, Alcira, Antequera, Aranda del Duero, Badajoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calahorra, Calatayud, Cartagena, Cuspe, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Don Benito, Ejla, Ejea de los Caballeros, Eldea, Estreya, Ferrol, Figueras, Gaiara, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Montorle, Morril, Murcia, Olot, Onteniente, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Puerto de la Luz, Rorda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Pama, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Compostela, Sevilla, Soria, Tafalla, Tarrasa, Teruel, Tudela, Tuy, Unera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez, Málaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Villagarica, Villareal, Villena, Vivero, Zafra, Zaragoza

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones - Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

47 años de existencia son la mayor garantía de su estabilidad y acertada administración

282.715.428'61 PESETAS

que importan los capitales de los seguros vida en vigor en 31 Diciembre 1926 son la mayor demostración de la confianza que inspira al público

143.186.325'40 PESETAS

pagadas a los asegurados desde la fundación de la Compañía, son la mejor prueba de su solvencia

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.-BARCELONA

Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España - Agencias en todas las poblaciones de importancia

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CÁNDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Serís, 97.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Admite Vd. en este periódico



Gerzeve marca LA LLAVE de Beck y Co., es la más conocida en el mundo. Pruébela y no tomará otra. Existencia en los principales comercios de esta plaza. Agente: JUAN P. ALONSO. - Imeldo Serís número 16.

¡MADRES!

La salvación de los niños en el periodo de la dentición es la verdadera Denticina Viuda de D. Pablo Fernández Izquierdo. Más de 50 años de inmensos beneficios a los niños. Pedir la verdadera Denticina Viuda de Pablo Fernández Izquierdo. Caja con 18 papeles, 1'50 pesetas. De venta en Farmacias y Droguerías.

Instituto para la cura del cáncer y tumores

ANEXO AL SANATORIO

de J. RODRIGUEZ LOPEZ—Cirujano Radiólogo

Plaza 25 de Julio núm. 4

RADIUM en grandes cantidades para cáncer de matriz, piel, labio, etc. etc.

RADIOTERAPIA PROFUNDA con aparatos de 250.000 voltios para completar la destrucción del radium sobre el cáncer y para la cura de fibromas, hipertrofia prostática, ciática, etc. etc.

Consulta todos los días:

De 11 a 2 y de 3 y media a 4 y media.

PIANOS

"Bechstein"

AUTOPIANOS

"Cable" y "Autopiano"

HARMONIUMS

"Mannborg"

ROLLOS de MUSICA

FONÓGRAFOS

"EDISON"

(El fonógrafo con alma)

"DECCA" portable

El más sonoro y atractivo.

DISCOS

Edison

La Voz de su Amo y otros.

MATERIAL FOTOGRAFICO

Hauff - Imperial - Illingworth's - Ilford

Se revela gratis el material comprado en esta Casa y se hace toda clase de trabajos de aficionados.

SANTIAGO CRUZ GÓMEZ

Sta. Cruz de Tenerife

San José núm. 27

Las Palmas

Triana núm. 105

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General. — Matriz. — Partos. — Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial. — Rayos X. — Radioterapia superficial y profunda. — Radiografía. — Electroterapia. — Sillón Bergonié para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de Cirugía modelos.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6

Gratis para los pobres todos los días de 8 a 7.

VIERA Y CLAVIJO. NUM. 25

Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT

Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT

2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

COMPRESOS VICHY-ETAT

para hacer aguas digestivas gaseosas.

Desconfíese de las Imitaciones. — Exíjase la Marca VICHY-ETAT